



Академик РАН Л.С. Барбаш

(22.06.1941—14.11.2023)

14 ноября 2023 г. ушел из жизни выдающийся советский и российский кардиохирург, талантливый ученый, заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, академик РАН Леонид Семенович Барбаш.

Леонид Семенович был яркой, самобытной личностью, прирожденным лидером, способным увлекать и вести за собой коллектив единомышленников. Его путь в науку и клинику начался с идеи разработки новых моделей биологических протезов для сердечно-сосудистой хирургии, которую он успешно реализовал, собрав коллектив сподвижников. Линейка уникальных медицинских изделий была внедрена в производство и выпускается на базе ЗАО «Неокор».

Кемеровский клинический кардиологический диспансер, основанный Леонидом Семеновичем в 1990 г., стал методическим и клиническим центром вертикализации кардиологической службы. Благодаря слаженной работе коллектива диспансера были достигнуты целевые показатели национальных и региональных программ по борьбе с болезнями системы кровообращения. В 2008 г. академик РАН Л.С. Барбаш создал Научно-исследовательский институт комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний, в котором впервые были объединены усилия и научный потенциал кардиологов, кардиохирургов, специалистов по созданию медицинских изделий. Здесь были внедрены такие технологии, как реконструктивная хирургия мультифокального атеросклероза, оперативное лечение врожденных пороков сердца у новорожденных детей, эндоваскулярная хирургия в коронарных и каротидных бассейнах, малоинвазивные технологии коррекции приобретенных пороков сердца, хирургическая коррекция сложных нарушений ритма сердца и электроакардиостимуляция.

НИИ КПССЗ стал одним из ведущих центров сердечно-сосудистой хирургии, и кардиологии среди научно-медицинских учреждений Сибирского отделения Российской академии наук. Вершиной организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения и важнейшей вехой в лечении терминаль-

ной хронической сердечной недостаточности явилась выполненная впервые в Кузбассе операция ортотопический трансплантации сердца. Под руководством Л.С. Барбаша, активного исследователя и учителя, был сформирован коллектив высококлассных врачей и ученых – кардиологов, кардиохирургов, анестезиологов-реаниматологов, специалистов по функциональной диагностике с привлечением в команду инженеров, химиков, математиков, биологов.

Леонид Семенович был инициатором создания Фонда поддержки молодых ученых, который оказывал и оказывает значимую финансовую поддержку на старте многих научных и клинических проектов, Кузбасского благотворительного фонда «Детское сердце», нацеленного на оказание помощи в проведении хирургических операций детям с врожденными пороками сердца.

В 2005 г. коллектив под руководством Л.С. Барбаша был заслуженно отмечен Европейской ассоциацией кардиоторакальных хирургов – премией Лиллехая за инновационные разработки в области биопротезирования для сердечно-сосудистой хирургии. В 2007 г. за разработку и практическое внедрение уникального «замкнутого» цикла оказания специализированной помощи больным с сердечно-сосудистой патологией Л.С. Барбаш и сотрудники Кузбасского кардиологического центра были удостоены Общественной Премии лучшим врачам России «Призвание». Создав в Кемеровском государственном медицинском университете первую в России студенческую кафедру кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии, академик РАН Л.С. Барбаш и его соратники щедро делились своим богатым клиническим и научным опытом со студентами, ординаторами, аспирантами и молодыми врачами.

Дело жизни Л.С. Барбаша служение науке во имя охраны здоровья людей будет продолжено его многочисленными учениками и последователями. Светлая память о незаурядном человеке, талантливом ученом и руководителе навсегда сохранится в благодарных сердцах тех, с кем Леонид Семенович прошел свой жизненный путь, кто знал его, работал с ним, учился у него!